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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ.  2149/06-12-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές, όπως αναγράφονται στον 
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με την περ. η) και την περ. ιδ) της παρ. 1 του άρθρου 5 της υπ’ αριθ. 140/106513/16-
04-2021 απόφασης της Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Εθνικό Ηλεκτρονικό 
Μελισσοκομικό Μητρώο» (Β΄1560), όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 5 του άρθρου 1 της υπ’ 
αριθ. 175/118284/20-04-2023 απόφασης του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
«Τροποποίηση της υπ’αρ. 140/106513/16-04-2021 απόφασης της Υφυπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων «Εθνικό Ηλεκτρονικό Μελισσοκομικό Μητρώο» (Β’ 1560) και της υπ’ 
αρ. 37/48518/22-02-2022 απόφασης του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
«Ατομική Ψηφιακή Μελισσοκομική Ταυτότητα» (Β’924)» (Β΄2712), ο κάθε ενεργός μελισσοκόμος, 
μεταξύ άλλων, έχει τα ακόλουθα, σχετιζόμενα με την τοποθέτηση κυψελών σε δάση και δασικές 
εκτάσεις και την προσβασιμότητα σε αυτά, δικαιώματα: 
- «η) μεταφοράς και τοποθέτησης των τρεχουσών δηλούμενων κυψελών σε δημόσιες ή 
δημοτικές εκτάσεις και πρόσβασης στις κυψέλες, για την πραγματοποίηση των απαραίτητων 
εργασιών - επιθεωρήσεων, με την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι διατάξεις της δασικής 
νομοθεσίας, οι πυροσβεστικές διατάξεις και οι οδηγίες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 
Προστασίας» 
- «ιδ) για τον ενεργό μελισσοκόμο, η περιοχή τοποθέτησης των κυψελών αποτελεί χώρο 
εργασίας, εμπίπτει στις διατάξεις του άρθρου 130 του ν 4926/2022 (Α΄ 82) και κάθε μετακίνηση 
του νόμιμου κατόχου των κυψελών ή του «υπεύθυνου μελισσοκομείου», σύμφωνα με την παρ. 5 
του άρθρου 3 της υπ’ αριθ. 37/48518/22-02-2022 απόφασης από και προς τον χώρο 
τοποθέτησης των κυψελών, νοείται ως μετακίνηση από και προς την εργασία, με την 
προϋπόθεση ότι η περιοχή τοποθέτησης και οι εν γένει μετακινήσεις των τρεχουσών 
δηλούμενων κυψελών έχει δηλωθεί στο Μητρώο» 
 
 
Σχετικά με τους πληγέντες από τις φυσικές καταστροφές του 2023, ισχύουν τα ακόλουθα: 
 
- Κατά τη διάρκεια της προγραμματικής περιόδου 2023, οι Δράσεις «Εξοπλισμός για τη 
διευκόλυνση των μετακινήσεων (αντικατάσταση κυψελών – προμήθεια κινητών βάσεων)» και 
«Οικονομική ενίσχυση της νομαδικής μελισσοκομίας», του εγκεκριμένου τομεακού 
μελισσοκομικού προγράμματος του Στρατηγικού Σχεδίου για την Κοινή Αγροτική Πολιτική (Σ.Σ. 
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ΚΑΠ) 2023-2027, υλοποιήθηκαν κανονικά, χωρίς να υποστούν μειώσεις στις επιλέξιμες 
ενισχύσεις οι μελισσοκόμοι που επλήγησαν από τα ακραία φυσικά φαινόμενα σε όλη τη Χώρα. 
 
- Για τη συνέχιση της ομαλής υλοποίησης των δράσεων του τομεακού μελισσοκομικού 
προγράμματος κατά την προγραμματική περίοδο 2024 και με στόχο την απρόσκοπτη ένταξη και 
στήριξη των μελισσοκόμων που έχουν πληγεί από τα ακραία φυσικά φαινόμενα του 2023, έχει 
υπογραφεί και βρίσκεται στο στάδιο της δημοσίευσης στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως η υπ’ 
αριθ. 605/382514/12-12-2023 απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
με την οποία θεσπίζονται παρεκκλίσεις επί των διατάξεων των ΥΑ:  

 υπ’ αριθ.241/147010/16-05-2023 «Καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου και των 
λεπτομερειών εφαρμογής, της δράσης “εξοπλισμός για τη διευκόλυνση των μετακινήσεων” της 
παρέμβασης Π2-55.3 - “Εξορθολογισμός της εποχιακής μετακίνησης μελισσοσμηνών”, στο 
πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος ενίσχυσης του τομέα της μελισσοκομίας, του 
εγκεκριμένου εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής για την 
προγραμματική περίοδο 2023 – 2027» (Β΄3277) και  

 υπ’ αριθ.244/147044/16-05-2023 «Καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου και των 
λεπτομερειών εφαρμογής, της δράσης “Οικονομική στήριξη της νομαδικής μελισσοκομίας” της 
παρέμβασης Π2-55.3 “Εξορθολογισμός της εποχιακής μετακίνησης των μελισσοσμηνών”, στο 
πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος του τομέα της μελισσοκομίας, του εγκεκριμένου εθνικού 
Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής για την προγραμματική περίοδο 2023-2027» 
(Β΄3273). 
 
Αναφορικά με τη στήριξη του εισοδήματος των μελισσοκόμων, σημειώνεται ότι ο τομέας της 
μελισσοκομίας εντάσσεται στο εγκεκριμένο Στρατηγικό Σχέδιο για την Κοινή Αγροτική Πολιτική 
(ΣΣ ΚΑΠ) 2023 – 2027, μέσω του οποίου ενισχύεται με σειρά συγχρηματοδοτούμενων τομεακών 
Παρεμβάσεων. Ο συνολικός προϋπολογισμός για τα έτη 2023 έως και 2027 ανέρχεται σε 
61.626.450€ (12.325.290€ ετησίως). Το ποσό αυτό καλύπτεται κατά 50% από Ενωσιακούς 
πόρους και κατά 50% από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (εθνικοί πόροι). Το εν λόγω 
πρόγραμμα περιλαμβάνει διάφορες δράσεις για τη στήριξη και την ανάπτυξη του κλάδου της 
μελισσοκομίας, όπως τεχνική βοήθεια προς μελισσοκόμους και οργανώσεις μελισσοκόμων, 
καταπολέμηση και πρόληψη των ασθενειών στις κυψέλες, εξοπλισμό για τη διευκόλυνση των 
μετακινήσεων, στήριξη της νομαδικής μελισσοκομίας, στήριξη των εργαστηρίων ανάλυσης 
προϊόντων μελισσοκομίας με στόχο τη διευκόλυνση των μελισσοκόμων στην εμπορία και την 
αναβάθμιση της αξίας των προϊόντων, υλοποίηση προγραμμάτων εφαρμοσμένης έρευνας στον 
τομέα της μελισσοκομίας και των μελισσοκομικών προϊόντων και βελτίωση της ποιότητας των 
προϊόντων με σκοπό την καλύτερη αξιοποίηση των προϊόντων στην αγορά. 
 
Από τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023  αναφέρεται  ότι, όπως  προκύπτει από τα στοιχεία του  
ΕΛ.Γ.Α.  στην   ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας  για το ζωικό κεφάλαιο υποβλήθηκαν   2366 
αναγγελίες.  Ειδικότερα, 110.000 δηλώσεις αφορούσαν μελισσοσμήνη. Φυσικά, τα μέτρα που 
ισχύουν για τα μελισσοσμήνη που χάθηκαν στη Θεσσαλία και την καταβολή από τον ΕΛΓΑ 75 ευρώ 
ανά μελισσοσμήνος, ισχύουν και για τους πυρόπληκτους του Έβρου. Εκεί καταστράφηκαν 1.700 
κυψέλες. 

Το ΥΠΑΑΤ γνωρίζοντας ότι η τιμή αποζημίωσης δεν επαρκεί τόσο για την κάλυψη της απώλειας 
εισοδήματος όσο και για την αναπλήρωση του ζωικού κεφαλαίου,( πέραν από την αύξηση της)  θα 
αξιοποιήσει τις προσφερόμενες δυνατότητες από δύο χρηματοδοτικά εργαλεία που θα 
λειτουργήσουν συνδυαστικά με τις αποζημιώσεις που καταβάλει ο ΕΛ.Γ.Α    

α)Το πρώτο χρηματοδοτικό εργαλείο Σε εφαρμογή των διατάξεων που προβλέπεται  το Μέτρο 5.2 
του ΠΑΑ 2014-2022, ύψους 45 εκατ. ευρώ, θα χρηματοδοτηθούν όσοι κτηνοτρόφοι υποβάλουν 
αίτηση για την αγορά ζωικού κεφαλαίου Η κάλυψη της δαπάνης από την κυβέρνηση θα είναι 
100%. Στο επερχόμενο νομοσχέδιο του ΥπΑΑΤ υπάρχει μέριμνα για την απλοποίηση ίδρυσης και 
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λειτουργίας κτηνοτροφικών πάρκων τα οποία θα λειτουργούν με συγκεκριμένους κανόνες που 
πληρούν την ευζωία, και την υγιεινή των ζώων. Με τη δημιουργία τους εκτιμάται ότι υπάρξουν 
οικονομίες κλίμακας και βελτιστοποίηση της παραγωγής και της οικονομικής βιωσιμότητας των 
κτηνοτρόφων 

β) Το δεύτερο χρηματοδοτικό εργαλείο αφορά  το Γεωργικό Αποθεματικό του 2023, ύψους 15,8 
εκατ. ευρώ.  Η κυβέρνηση μεριμνά και για εκείνους οι οποίοι -όχι γιατί αρνήθηκαν- αλλά δεν ήταν 
δυνατόν να ασφαλίσουν στον ΕΛΓΑ την παραγωγή συγκεκριμένων ζώων όπως τα χοιρινά, τα 
ορνειθοειδή, κουνέλια, άλογα.  Αυτοί οι παραγωγοί θα αποζημιωθούν για την παραγωγή ή το 
ζωικό τους κεφάλαιο, που καταστράφηκε.  

Όσον αφορά το ζωικό κεφάλαιο, οι τιμές αποζημίωσης βάσει των οποίων πραγματοποιήθηκε η 
πληρωμή (16,5 εκατ. €) στις 8 Νοεμβρίου 2023 αφορά  2.068 κτηνοτρόφους, οι δε τιμές ήταν 
συγκεκριμένα για τα Μελισσοσμήνη: 75 ευρώ ανά σμήνος. Συνολικά δόθηκαν προκαταβολές 
ύψους 16.528.449 €. 

Επιπλέον, για τους Μελισσοκόμους: συγκροτήθηκε  Ειδική Επιτροπή με τους Μελισσοκομικούς 
συλλόγους της Θεσσαλίας και υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ για να μη διαταραχθεί η ομαλή λειτουργία 
του μελισσοκομικού προγράμματος, ύψους 61 εκ. ευρώ έως το 2027 που αντιστοιχούν σε 12,3 εκ. 
ετησίως. 

Επιπρόσθετα, οι πληγέντες μελισσοκόμοι θα συμμετέχουν στις δράσεις του Τομεακού 
Προγράμματος Μελιού με βάση τον αριθμό των κυψελών που ήταν επιλέξιμες πριν από τον χρόνο 
που προέκυψαν οι καταστροφές και τις δηλώσεις του 2022.  

Διευκολύνεται η αντικατάσταση κυψελών σε περιπτώσεις ζημίας 50% ανά έτος. Το ποσοστό 
ενίσχυσης της δαπάνης προμήθειας ανά κυψέλη αντικατάστασης ορίζεται στο 80% επί της 
μέγιστης καθαρής επιλέξιμης αξίας των ειδών, ανεξαρτήτως αριθμού συμμετεχόντων στο εν λόγω 
πρόγραμμα. Καλύπτονται οι αυξημένες ανάγκες, σε κυψέλες αντικατάστασης και σε μεμονωμένες 
κινητές βάσεις. Η παρέκκλιση αφορά κυψέλες ξύλινου και πλαστικού τύπου.  

Δεν θα αποτελεί κριτήριο αποκλεισμού της δικαιούμενης ενίσχυσης για το έτος 2024, η δήλωση 
συνολικής ετήσιας γεωργικής παραγωγής, που είναι χαμηλότερη από την προβλεπόμενη των 
5.000€. Το ποσό ενίσχυσης ανά επιλέξιμη κυψέλη, προσαυξάνεται κατά 50%. 

Για την πληρωμή των βιολογικών σε Θεσσαλία, Έβρο και Φθιώτιδα, θα υπάρξουν παρεκκλίσεις σε 
σχέση με τα ισχύοντα, ώστε να πληρωθούν κανονικά οι δικαιούχοι. 

Παράλληλα, δρομολογείται η ενίσχυση του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης και του 
Μελισσοκομικού Συλλόγου Κεντρικού Έβρου για την καταγραφή και την αξιολόγηση της 
κατάστασης της μελισσοκομικής χλωρίδας στο Μελισσοκομικό πάρκο στην περιοχή “Κοτρωνιά” 
του Εθνικού Πάρκου Δάσους Δαδιάς - Λευκίμης – Σουφλίου, το οποίο καταστράφηκε από την 
πυρκαγιά τον Αύγουστο του 2023 και την αποκατάσταση του κατεστραμμένου μελισσοκομικού 
πάρκου με τη φύτευση αυτοφυών μελισσοκομικών φυτών (δένδρων και θάμνων) στην περιοχή. 
 
Οι παραπάνω φορείς, σε συνεργασία με τον Δήμο Σουφλίου, κατά την προγραμματική περίοδο 
2022, υλοποίησαν και παρέδωσαν με επιτυχία το πρώτο στην Ελλάδα μελισσοκομικό πάρκο για 
χρήση από τους επαγγελματίες και ερασιτέχνες μελισσοκόμους της ευρύτερης περιοχής της 
Περιφερειακής Ενότητας Έβρου, σε εφαρμογή της υπ’ αριθ. 99/116066/04-05-2022 ΥΑ 
«Καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου, των λεπτομερειών εφαρμογής και του δικαιούχου της 
Δράσης 3.3 “Εμπλουτισμός της Μελισσοκομικής Χλωρίδας” στο πλαίσιο του προγράμματος 
βελτίωσης της παραγωγής και εμπορίας των προϊόντων της μελισσοκομίας για το έτος 2022» 
(Β΄2290). Προκειμένου να γίνει πραγματικότητα η επαναλειτουργία και η διεύρυνση του 
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μελισσοκομικού πάρκου στην παραπάνω πληγείσα περιοχή, λαμβάνεται μέριμνα για υλοποίηση 
αποκατάστασης του έργου από τους φορείς που το υλοποίησαν με επιτυχία στην αρχική του 
φάση, στο πλαίσιο του τομεακού μελισσοκομικού προγράμματος, εντός των προσεχών μηνών.  
Στόχος είναι η στήριξη της μελισσοκομίας της περιοχής, με τη δημιουργία ικανού αριθμού 
«μελισσοτόπων» εντός της κατεστραμμένης δασικής έκτασης και η προσβασιμότητα σε αυτούς, 
με την ταυτόχρονη προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας της περιοχής, 
μέσω του εμπλουτισμού της αυτοφυούς μελισσοκομικής χλωρίδας και της προσέλκυσης άγριων 
επικονιαστών. Επιπλέον, το έργο μπορεί να αποτελέσει πιλότο για την πραγματοποίηση 
αντίστοιχων προσπαθειών και σε άλλες περιοχές της Χώρας. 

Συμπερασματικά, ο σχεδιασμός   της πολιτείας είναι η όσο το δυνατόν ταχύτερη ανάκαμψη της 
αγροτικής παραγωγής  με τους ευνοϊκότερους όρους για τους παραγωγούς που έχουν πληγεί, 
βάσει της ελληνικής και ενωσιακής νομοθεσίας . 

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Κλιματικής 
Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, προς το οποίο διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω Ερώτηση 
με το παρόν έγγραφο. 
 

      Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Θ. Παφίλη 
4. Βουλευτή κ. Γ. Γκιόκα 
5. Βουλευτή κ. Γ. Δελή 
6. Βουλευτή κ. Ν. Έξαρχο 
7. Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο 
8. Βουλευτή κα Μ. Κομνηνάκα 
9. Βουλευτή κ. Γ. Λαμπρούλη 
10. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου 
11. Βουλευτή κ. Γ. Μαρίνο 
12. Βουλευτή κ. Β. Μεταξά 
13. Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση 
14. Βουλευτή κ. Λ. Στολτίδη 
15. Βουλευτή κ. Μ. Συντυχάκη 
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